

朱承平專欄

发现你的无穷潜能

成吉思汗西征，攻城略地时，杀戮之残忍亘古少见，但他在屠城之际，却饶过冶铁制造弓箭的工匠、善饲马放牧的牧人、以及精通天文的僧道之士。而二次大战结束时，美俄也纷纷强掳德国科学家，据为己用，足见有本领的人，即令在颠沛流离动荡不安的时候，依然能受到重用。

每个人天生都具备某种潜力，但要如何才能发掘自己的潜能，并有所施展？有学者甚至指出：一般人的潜能，终其一生只有不到5%得到发挥，果真如此，岂不虚度今生？

在知识爆炸的今天，我们不可能样样精通，必须选择适合自己发展的道路。美国Drake大学生涯谘商教授George Lair，提出3个生涯发展的步骤，分别是：1**自我了解**（Self Awareness），2**自我接受**（Self Acceptance），3**自我实现**（Self Actualization）。

别埋没自己的天才

在「自我了解」这个阶段，通常可从求学过程中，对何种科目或活动有兴趣或擅长，做为早期阶段的定位参考。英国与德国的教育特色，就在于学生在进入初中阶段，就已经注定要分流，有人成为技术人才，有人成为中产知识分子。此制度内容或有争议，但相对也省却许多青年人的彷徨与不必要的摸索。

每个人最好朝属于自己的路子去发展，否则明明是一个绘画天才，但却暴虎冯河，勉强去做一个平庸的医生，与其如此，还不若巩守岗位，朝自己所擅长的路子去发展。毕竟能够发挥自己所长，朝自己志趣发展，是人生最充实最令人满足的事。若背离自己的兴趣，即令日后偶有成功，仍难找到内心深处真正的满足。

高学历不是万能

许多工作不见得非要学业优异才能胜任：会设计武器的人，往往不是神射手；管理学大师也未必都是经营高手。一个建筑公司，倘若徒然有一群优秀的建筑师，却没有精通巧艺的工人，仍然盖不起房子。我们应求的是「术业有专攻」各有所长，而非仅是华而不实的文凭。

并不是所有行业，都需要高学历不可。许多服务业，尤其是航空及旅游事业，是许多年轻学子向往的行业，但是这两个行业对于主修何系、甚至是否必须具备较高学位并不太重视。有些看似门坎较低的行业，若要技艺精湛，其实也不是一件容易的事，譬如烹饪就是一项「易会难精」的专长，没有几分天赋，加上积年累月的苦心勤练，很难练就功夫。

用SWOT做自我分析

我们若能做适当的自我分析，充分了解自我，谋定而后动，相信前途更是坦然。念书不是人生唯一正途，我有一位朋友，年少时在外人眼中，根本不是读书的材

料，但是他对矿石与浪迹天涯却是情有独钟。经过多年自我耕耘，远赴巴西开采矿石，如今已成一介宝石业巨子。

其实在自我了解上，也可以采用管理界通用的SWOT方法：先分析自己的优点（Strength），以及自己有待加强之处（Weakness），再根据前两项分析结果，来探讨自己的前程发展机会（Opportunity）与威胁（Threat）所在，往往可以获致较具体的结论。

坦然接受自己优缺点

至于「自我接受」这个阶段，主要是调整心态接受事实。如果了解自己不是朝学术发展的性向，却汲汲于高学位的追逐，不仅蹉跎时光，而且还耽误可以朝其它途径发展成功的机会。

一位原先大学念机械系的年轻人，了解自己对较具学术性的自控热传与材料领域均非所好，乃毅然决定不考研究所，改朝较为经验导向的模具领域发展，结果不出几年，已在业界建立起声望。我们了解自己的优缺点后，就该坦然接受，并朝应该发展的方向全力迈进，切莫再有不甘心的心态。唯有「自我接受」这一关突破后，才会有更强的决心与毅力。但这个心理过程，却往往受制于环境与家人亲友的期望。

勇往直前尽其在我

最难达成但也最重要的阶段，就是「自我实现」阶段。这需要有步骤的学习，以及艰辛奋斗的意志力与恒心。在人生路程中，「谁笑得最迟，谁就笑得最甜」，最怕的就是没有固定的方向，所谓「君子立恒志，小人恒立志」，一定要及早定型定位，才能促成自我实现。

不妨想想看，5年后自己会是什么样的人物，有什么样的局面？一位在研究所念工业工程的人，希望5年后担任可靠度工程师，成为质量管理专才，因此他定了很扎实的计划，何时修品管课程，如何获取实务经验，都有周详的时程表，然后依计划逐步实现，如今已小有局面。一位在五专念会计的男生，不想再朝会计发展，却对美容美发有兴趣，乃自军中服役起，即努力搜集美发信息，并勤于练习发艺，退伍不久后考取执照，如今已正式进入美发界，希望未来3年内能去意大利拜师学艺，因此已经开始学意大利文与艺术史。

美国前总统卡特，当年在潜艇部队服务，起初不甚遂意，但是他的司令李佛上将以「何不尽善尽美」（Why don't the best ?）加以勉励：人只要尽其在我，就成功有望。卡特师承其意，退伍后不仅种花生经营有道，后来步入政坛，也是勇往直前全力以赴，最后入主白宫。总之，要成为有用之人，正确的方向，加上毅力恒心是不可或缺的。